

信有长风破浪时

坚定“四个自信”推进中国特色社会主义伟大事业述评

□新华社记者 秦杰
霍小光 张晓松 罗宇凡

自信,一个民族的精神脊梁;
自信,一个国家的前行动力;
自信,一个政党的勇气担当!
穿越数千年厚重历史,世界上没有任何一种文明能像中华文明一样,源远流长、生生不息,在传承与赓续中赋予中华儿女不竭动力。
历经百年苦难辉煌,没有任何一个政党能像中国共产党一样,矢志不移、奋斗不懈,带领中华民族走过风雨如晦的岁月迎来世纪梦圆的曙光。
面向未来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中华民族正以前所未有的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信推进中国特色社会主义事业,昂首阔步迈向民族复兴的伟大征程。

2017年6月5日,正在中国访问的美国加利福尼亚州州长布朗,登上了从南京驶往北京的高铁列车。

“高铁看起来很不错,车很棒,很高兴乘坐。”这位美国经济实力第一大州的州长在车厢里兴奋地来回走动,不时与中国乘客握手交谈,对中国高铁列车的速度、服务称赞有加。

此时此刻,中国高速铁路通车里程已居世界首位。

时光流转。1978年10月26日,正在日本访问的邓小平登上了从东京开往京都的“光—81号”新干线列车。

工作人员问他对乘坐新干线有什么感受。邓小平回答说:就感觉到快,有催人跑的意思。

时空转换,映射出一个国家和民族史诗般的巨变。

从驶向世界的中国高铁到飞向蓝天的国产大飞机,一个落后的农业国建成了世界上最完备的工业体系,在现代化道路上加速奋进;从一穷二白跻身世界第二大经济体,中国对世界经济增长的年均贡献率超过30%;从探索大洋深处的蛟龙号到遨游星汉的神舟飞船,中国向世界展示着下五洋上九天的自信与豪情……

今年21岁的浙江台州人陈楚白,刚从中国科大少年班毕业。这几天,他仍在加紧学习,为即将赴美留学做准备。

“成以成后回国工作。”已被美国加州大学伯克利分校录取的陈楚白憧憬着五年后的人生,“中国发展那么快,国家每年的科技研发投入我们也看得很清楚。如果有条件,相信大多数人都想回来。”

每年数以万计出国留学人员,每年数以万计海外引进人才……今天,一个充满活力的中国正以博采众家之长的自信将莘莘学子送向世界各地学习深造,又以海纳百川的胸怀吸引着千万海外人才前来建功立业。

然而,一个多世纪前,中国第一批公派留学生的求学与归国之路是怎样的沉重和无奈?

1872年,被两次鸦片战争洞穿国门的清政府终于意识到“器不如人”的现实,选派120名平均年龄只有12岁的幼童赴美留学,希望他们学成归来后能够“师夷长技以制夷”。

谁知短短9年后,这次原定15年的留学计划就夭折了。清政府的官员们发现,这

大道之行——我们从未像今天这样接近中华民族伟大复兴的目标,我们从未像今天这样信心满怀

习近平总书记用坚定的语气揭示出这一切奇迹背后的精神底色——

“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

2017年7月1日晚的维多利亚港湾,溢彩流光,恍若仙境。绽放的烟花、动人的音乐、欢乐的市民,演绎着庆祝香港特别行政区成立20周年的盛况。

曾记否,20年前,《财富》周刊封面上写着大大的几个字:“香港将死”,断言香港回归后前途黯淡。

如今的香港,风华正茂。

“今天的香港,超出了20年前人们的期望。”美国驻香港及澳门总领事唐伟康说。

从唱衰回归后的香港特区,到唱衰调整中的中国经济;从怀疑新中国,到怀疑改革开放……面对疾驰而来的“中国号列车”,那些戴着“有色眼镜”者却一再“大跌眼镜”。当“中国崩溃论”一次次在中国奇迹面前崩溃时,升腾的是中国人民与日俱增的自信心。

站在新的历史方位,以习近平同志为核心的党中央以实践丰富理论、以理论指导实践,形成一系列治国理政新理念新思

想新战略,领航中国奔向伟大复兴。

春天的西藏乃村,烂漫野花点缀着绿绿的草场,为千年古村换上新装。这里有美丽的传说:周边环绕的雪山是凤凰翅膀,乃村就坐落凤凰之背。

2015年4月,尼泊尔发生8.1级地震,乃村几乎被夷为平地。两年过去了,村民们亲眼见证了家园一步步走出灾难、实现凤凰涅槃的历程。

“新房正在盖,两层,200平方米。”村民次旺多吉高兴地告诉记者,政府为每户补贴近20万元,“没有共产党,没有人民政府,这是不可能的。”

“制度的优越性都是在比较中产生的。”中央党校教授辛鸣认为,这种优越性不仅表现为能够在危机面前空前团结、众志成城,万众一心、攻坚克难,更表现为能够在危机过后一方有难、八方支援、高效运作、迅速崛起。

是的,中国人有理由自信!

这部收录了习近平总书记重要讲话的图书出版千日,已以600余万册的发行量覆盖了世界160多个国家和地区,风行天下。

是的,中国人有理由自信!

站在新的历史方位,以习近平同志为核心的党中央以实践丰富理论、以理论指导实践,形成一系列治国理政新理念新思

想新战略,领航中国奔向伟大复兴。

春天的西藏乃村,烂漫野花点缀着绿绿的草场,为千年古村换上新装。这里有美丽的传说:周边环绕的雪山是凤凰翅膀,乃村就坐落凤凰之背。

2015年4月,尼泊尔发生8.1级地震,乃村几乎被夷为平地。两年过去了,村民们亲眼见证了家园一步步走出灾难、实现凤凰涅槃的历程。

“新房正在盖,两层,200平方米。”村民次旺多吉高兴地告诉记者,政府为每户补贴近20万元,“没有共产党,没有人民政府,这是不可能的。”

“制度的优越性都是在比较中产生的。”中央党校教授辛鸣认为,这种优越性不仅表现为能够在危机面前空前团结、众志成城,万众一心、攻坚克难,更表现为能够在危机过后一方有难、八方支援、高效运作、迅速崛起。

是的,中国人有理由自信!

应对非典疫情、汶川地震等重大自然灾害和突发事件,克服国际金融危机带来的巨大冲击……一个个教科书般的典型

案例、一次次浴火重生的成功实践,向世人展现了中国特色社会主义制度的强大力量。

2016年,一场名为“跨越时空的对话——纪念文学巨匠托尔斯泰逝世400周年”的文化巡展走向全球20多个国家。

两种伟大文明的碰撞辉耀出人类精神之光:在莎士比亚的故乡斯特拉福德,莎翁的“粉丝”为《牡丹亭》的唱腔凝神驻足;在汤显祖的故乡临川,汤公的后人隆重纪念莎翁……当莎士比亚与“东方的莎士比亚”携手同行,世人对中国文化有了新的认识。

在与世界文明的交流互鉴中,绵延五千年的中华文明展现出独特魅力。正如德国《南德意志报》所指出的:“面对西方的文化输出,以中国为代表的第三世界国家,一味照单全收的时代已经结束。”

是的,中国人有理由自信!

通过继承传统文化、升华革命文化、吸收世界文明成果,社会主义核心价值观已经成为国家软实力最核心的呈现。中

华民族伟大复兴正在从物质层面上升为物质、精神的全面复兴,文化自信也日益成为中国自信的根基所在。

2017年春节,一组中国百姓自拍的短视频《厉害了我的国》在互联网上火了起来。

当长征火箭带着中国人的飞天梦想奔向未知的宇宙时,当五星红旗在奥运赛场高高飘扬时,当中国科学家接过诺贝尔奖章时,当中国军舰护卫着华侨、华人撤离战乱地区时……

人们以这种自发的形式为国家和民族点赞。“厉害了我的国!”满满的自信通过短短的6个字让亿万人的心灵同频共振。

“上溯100年,我们从未像今天这样充满自信。”在北京交通大学马克思主义学院院长韩振峰看来,这种自信表现在方方面面——做好自己的事情,坚持大步走向世界的胸怀上、全面从严治党

的勇气上、主动调低经济增速的定力上,甚至“四个自信”的提出本身就是一种自信的表现。

这种自信正化为中国航船继续前行的推动力、中国人民万众一心的凝聚力、中华民族伟大复兴的向心力,使中国特色社会主义伟大事业生机无限。

迷雾。

中国共产党自诞生之日起,高擎起马克思主义的旗帜。一代代中国共产党人在革命、建设和改革进程中,接力书写马克思主义中国化的时代篇章。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出一系列治国理政新理念新思想新战略,使马克思主义的科学理论在中国的实践中焕发出新的光芒。

实践是检验真理的唯一标准,真理是坚定自信的理论源泉。从民族独立、人民解放,到国家富强、人民幸福,马克思主义中国化的每一次飞跃,都伴随着中华民族跨越式前行。

参天之木,必有其根;怀山之水,必有其源。

“站立在960万平方公里的广袤土地上,吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,拥有13亿中国人民凝聚的磅礴之力,我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力。中国人民应该有这个信心,每一个中国人都应该有这个信心。”

习近平总书记的话语充满自信。

自信的中国人,日益自信的中国正在为人类社会的共同繁荣提供着越来越多的经验、方案和正能量。

以开放彰显自信——从筹建亚投行到提出“一带一路”倡议,中国向世界传递出更加积极主动对外开放的诚意和决心。

以文化诠释自信——讲好中国故事,发出中国声音,彰显文化软实力,一个越来越丰富和生动的中国形象为全世界人民所接受。

以引领塑造自信——通过倡导构建人类命运共同体、推动全球治理,谋求共同发展,在走近世界舞台中心的进程中,中国展现大国风范,引领前行方向。

“历史没有终结,也不可能被终结。中国特色社会主义是不是好,要看事实,要看中国人民的判断,而不是看那些戴着有色眼镜的人的主观臆断。中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案。”习近平总书记斩钉截铁的话语向世人展现出中国自信的宏阔格局。

自信人生二百年,会当水击三千里!

新的使命,新的召唤。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,不断坚定“四个自信”,我们就不能为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,坚定不移开辟新天地、创造新奇迹。

据新华社北京7月25日电

自信者强——我们走自己的路,具有无比广阔的舞台,具有无比深厚的历史底蕴,具有无比强大的前进定力

些留学生不仅难以成为垂死封建王朝的挽救者,反倒更有可能成为旧制度的掘墓人。

留美幼童的悲情结局如同一个历史的注脚,清晰展现出这个“老大帝国”的深深刻骨。

从洋务运动到维新变法,从太平天国到辛亥革命……中国人一次次奋起,又一次次失败,直到中国共产党登上历史舞台,中华民族才真正走上了再造自信的人间正道。

时空可以压缩,但过程无法省略。回望来路,中国人历经百年的精神重构比自信本身更发人深省、更令人震撼。

一个民族的自信总是与她的兴衰荣辱交织在一起。”在中央党史研究室研究员王新生看来,“四个自信”是从中华民族百年复兴进程中走来的、从中国5000年文明史中走来的、从人类发展的长河中走来的。

——这种自信植根于中华文明深沉厚实又海纳百川的文化沃土。

长风破浪——中国共产党人和中国人民完全有信心为人类对更好社会制度的探索提供中国方案

——创新我们的理论,就要不断推进马克思主义的中国化时代化。

“中国为什么能?中国共产党为什么行?”近年来,国外学界不断追问。

英国知名中国问题专家马丁·雅克认为,从历史的角度看,中国共产党有生命力和成功的原因,就是她成功地把马克思主义本地化和中国化,使马克思主义符合中国的条件。而这一过程仍在继续。

在新的时代,结合新的实践,针对新的任务,马克思主义中国化的新成果、新飞跃,将为伟大复兴提供有力的思想保障,也将进一步坚定我们的理论自信。

“在未来的时代进程中,人类将不断见证与体认这一历史性转折的意义。”畅销书《大道之行》的作者之一白钢说。

——完善我们的制度,就要实现国家治理体系和治理能力现代化。

制度自信源于制度效能。

党的十八届三中全会提出“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”这一全面深化改革的总目标,为增强制度自信注入了新的动力。

“中国特色社会主义制度的优越性,归根结底还要体现在国家综合实力的持续提高、人民生活的不断改善和社会主义公平正义的有效保障上。”中国社会科学院副院长李培林认为,只有不断满足人民日益增长的物质文化需要,不断加强和创新社会管理,把各方面制度和机制的优势转化为管理经济社会事务的实际效能,才能不断坚定我们的制度自信。

——弘扬我们的文化,就要对中华文化不断进行创造性转化和创新性发展。

“固守传统和抛弃传统,都是中华民族文化的断流。”中国人民大学哲学院教授陈先达说,文化自信是包括对中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化在内的自信。

从“留取丹心照汗青”的文天祥,到“为中华崛起而读书”的周恩来,再到“心有大我”的黄大年,爱国主义精神生生不息;从“哀民生之多艰”的屈原,到“为人民而死”的焦裕禄,再到“不忘初心”的廖俊波,家国情怀一脉相承……

陈先达认为,文化自信既是基于我们民族苦难和奋斗史的文化自觉与自豪,又是我们民族寻找自身伟大复兴之路的文化史的展示;是一种既热爱自己的民族文化又海纳百川的包容精神,是一种既积极

奋进又不卑不亢的文化精神。

天行健,君子以自强不息。

今天,我们能够清晰感受到一个民族复兴进程中的自信之力。那是挺立潮头勇于担当的责任,是着眼长远制定千年的手笔,是无惧挑战勇于开拓的气魄,是放眼全球引领世界的胸怀……这种力量激励自我,感召世人。

2017年,火热的夏天——

一条由中国公司主持修建并全部采用中国最新技术的铁路,在非洲大陆正式开通运营,它使肯尼亚首都内罗毕和海岸城市蒙巴萨紧密连接在一起;

一场由中国公司阿里巴巴举办的中小企业论坛在美国底特律举行,3000多名美国中小企业家与合作伙伴把握商机、蜂拥而至;

一辆载着尼泊尔主流媒体与友好团体考察团的大巴驶入浙江省委党校,专程倾听有关治国理政新实践的专题讲座,希望把中国经验带回国内;

……

德国前总理施密特曾说,中国的持续成功发展不仅解决了中国问题,也为西方走出困境提供着启示。

一个蓬勃向上的世界离不开13亿多

初步实现了就业服务智能化。信息发布方面,整合全市公共职业介绍机构招聘信息同台发布,平均每天向社会发布各类招聘信息2600多条、岗位15000多个,年服务人数达40多万人次。智能互动方面,求职者可以通过电脑、手机、有线电视、自助查询四种手段,实现网上查询岗位、网上求职报名、网上培训报名、网上申请贷款、网上政策查询、网上申诉维权等服务;利用“哈尔滨就业微信”服务平台,实现“搜一搜”定向寻岗、“摇一摇”就近找岗、“扫一扫”求职报名、“问一问”答疑解惑;查询热门岗位情况、实时工资指导价位、环比工资变化情况,实现“一键报名”。数据处理方面,不断丰富的就业数据库正逐步向“就业云”过渡,灵活就业、职业培训、职业介绍、技能鉴定、大学生求职见习等海量数据,为政策制定提供依据。

初步实现了就业服务智能化。信息发

布方面,整合全市公共职业介绍机构招

聘信息同台发布,平均每天向社会发布

各类招聘信息2600多条、岗位15000

多个,年服务人数达40多万人次。智能

互动方面,求职者可以通过电脑、手机、

有线电视、自助查询四种手段,实现网

上查询岗位、网上求职报名、网上培

训报名、网上申请贷款、网上政策查

询、网上申诉维权等服务;利用“哈

<h3